

2011. – 28 июня (№ 69). – С. 3.

Состоялось торжественное открытие памятника Михаилу Ивановичу Калинину.

В этом году, когда Прокопьевск отмечает 80-летие, в городе преображаются улицы, дома, появляются новые скверы, устанавливаются скульптуры, в том числе новую жизнь обрел памятник Михаилу Калинину.

Известный политический деятель советской эпохи, «всесоюзный староста», он посещал Прокопьевск в 1934 году. В честь его визита у центрального входа шахты имени Калинина был установлен бюст.

После того как это угольное предприятие в ходе реструктуризации было ликвидировано, над памятником взяли шефство коммунальщики. Теперь памятник переехал в сквер на улицу Калинина. Наверное, нужно напомнить, кто такой Михаил Калинин. Был подпольщиком революционером еще с конца позапрошлого века. Неоднократно был за это арестован, отправлен в ссылки. Принимал непосредственное участие в подготовке и проведении Октябрьской революции. Во время гражданской войны вел большую пропагандистскую работу, выезжая в районы боевых действий, где выступал как оратор-пропагандист в частях Красной Армии и перед местным населением. С 1919 по 1938 год - председатель Всероссийского ЦИК. В те времена Калинина называли «всесоюзным старостой». Он один из немногих видных старых большевиков, которые не были репрессированы. Позже Михаил Иванович стал председателем Президиума Верховного Совета СССР, де-юре первое лицо страны. Но на самом деле Калинин уже с 30-х был во многом декоративной фигурой. От него ничего не зависело и он мало на что влиял.

Как бы там ни было, на Калинина надеялись многие тысячи советских людей, которые в поисках защиты от раскулачивания и несправедливого ареста, помощи в трудоустройстве писали письма именно «всесоюзному старосте». «Лети, письмо приветное, лети в далекий край, от нас поклон Калинину в столице передай. От всех больших и маленьких, от жен и стариков, от нынешних колхозников, от бывших мужиков» - пели в 1940 году. Говорят, «всесоюзный староста» помог многим людям. Правда ли это - неизвестно. Но своей жене, пламенной большевичке и матери пятерых детей (двоих приемных, троих родила), помочь не смог.

В 1938 году Екатерину Калинину обвинили в контрреволюционной деятельности, шпионаже и приговорили к исправительно-трудовым лагерям сроком на 15 лет.

Когда московский профессор пришел к Калинину и попросил посодействовать освобождению своей арестованной по ошибке жены, Михаил Иванович ответил: «Голубчик, я нахожусь в точно таком же положении. Я, как ни старался, не смог помочь своей собственной жене. Не имею возможности помочь и вашей». Кстати, Михаил Иванович так и не дождался супругу - умер в 1946 году, за полгода до ее амнистии.

Вот такой небольшой исторический портрет Калинина.

- Многие решают сейчас вопрос, в чем национальная идея страны, - сказал на открытии памятника глава города Валерий Гаранин. - Наш народ выстрадал много разных идей. Сейчас можно сказать, что наша национальная идея – в единстве всех людей. И в том, чтобы помнить прошлое. Помнить как можно больше хорошего из этого прошлого, брать из него все самое лучшее и доброе. Негативное и плохое гораздо легче выделять из нашей истории. Но это неверный путь. Мы в городе за то, чтобы не разрушать прошлое. Поэтому у нас ни один памятник не снесен, за ними ухаживают, реставрируют. Кроме того, мы открываем новые памятники. Уже появились скульптуры сантехника, дворника, милиционера. На этом мы не останавливаемся. Появятся скульптуры влюбленных и Иисуса Христа. Сейчас сносим здание по проспекту Шахтеров, которое напротив стадиона.

На его месте появится «космический сквер».

Право открыть памятник было предоставлено ветерану Великой Отечественной войны Николаю Ивановичу Половинкину и ветерану труда Анатолию Николаевичу Шестакову. Представители ветеранов выразили благодарность, что в городе не топчут прошлое, а сохраняют память о нем.

Я задался вопросом, а что значил для прокопчан приезд Калинина в том далеком 1934 году?

- Это для людей был огромный душевный подъем, - рассказывает директор Прокопьевского краеведческого музея Галина Банкевич. - Огромные толпы людей со знаменами встречали Калинина на вокзале.

Ведь это огромное событие – сам «всесоюзный староста» приезжает! Да, фактически он мало что решал в стране, но сам его приезд означал – прокопьевский

рудник привлекает особое внимание властей страны, имеет большое значение. Что подтверждают визиты многих министров в Прокопьевск.

Калинин появлялся там, где необходимо было воодушевить людей, заверить, что у них впереди большое будущее. И это действительно оказалось именно так.

Люди возлагали цветы к памятнику Калинина, слушали песни, отдыхали на новых скамейках в обустроенным сквере, вспоминали прошлое. Строили планы на будущее. И гадали, что еще нового появится в Прокопьевске к его юбилею.

Кстати, как выяснилось, Калинин имеет непосредственное отношение к юбилею нашего города. На днях в Прокопьевский краеведческий музей пришла копия одного документа, заверенная Государственным архивом РФ, которая будет включена в основные фонды музея. Это копия Постановления Президиума Всероссийского центрального исполнительного комитета «Об изменениях в административном делении Западно-Сибирского края». В частности, в нем говорится о преобразовании рабочего поселка Прокопьевский в город Прокопьевск. Внизу дата – 10 мая 1931 года. Москва, Кремль. И подпись председателя ВЦИК Михаила Калинина. Получается, именно Калинин своим росчерком создал город Прокопьевск.